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في مؤتمر عقده مركز المعلومة للبحث والتطوير
تطبيق العدالة الاجتماعية تساهم في تدعيم الاستقرار في العراق
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بحضور حشد من الخبراء الاقتصاديين والمهتمين بالعدالة الاجتماعية، عقد مركز المعلومة للبحث والتطوير وبالتعاون مع مؤسسة فريدريش ايبرت الالمانية، مؤتمراً لإطلاق ورقة سياسات حول "العدالة الاجتماعية في العراق" من اعداد الباحث بسام محي، وذلك يوم السبت 27/9/2014 وعلى قاعة دجلة في فندق بغداد الدولي.

بدأ المؤتمر بكلمة رئيس المركز الاستاذ جاسم الحلفي، والتي ركز فيها على فكرة العدالة الاجتماعية وارتباطها باستقرار الاوضاع في البلاد، متطرقا الى تجربة دول العالم في الدفاع عن العدالة الاجتماعية وضمان الحق في العيش الكريم  لجميع المواطنين.

بعدها قدم الباحث بسام محي ورقته، والتي تناول فيها الاطار المفاهيمي للعدالة الاجتماعية، ودورها في استقرار اوضاع المواطنين المعيشية والذي يساهم في زيادة الوعي الوطني ويساهم في استقرار البلاد، مشيرا الى واقع العدالة الاجتماعية في العراق والتي تغيب دائما مشاريع وخطط الحكومات المتعاقبة على حكم العراق بعد عام 2003، متطرقا الى اهم المعوقات التي تحول دون العدالة الاجتماعية في العراق.
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بعدها قدم الخبير اقتصادي الدكتور مظهر محمد صالح، مداخلة حول الواقع الاقتصادي العراقي ومدى تأثير هذا التردي والتخبط في مفهوم العدالة الاجتماعية في العراق.

قدم بعدها عدد من الحضور والمشاركين في المؤتمر جملة من الملاحظات والاستفسارات حول موضوعة المؤتمر، وسط اشادة من قبلهم بدور المركز في تسليط الضوء على هذه الموضوعات المهمة، ليختم المؤتمر بعد الاجابة على استفساراتهم. 

ومن الجدير بالذكر حضر المؤتمر عضو مجلس محافظة بغداد الاستاذ فؤاد علي اكبر، فضلا عن ممثل وزارة العمل والشؤون الاجتماعية/ مكتب المفتش العام الاستاذ يوسف غازي، وحشد من وسائل الاعلام العراقية والعربية.

للاطلاع على الورقة السياسات كاملة يرجى زيارة الرابط التالي:

http://www.infocenteriq.com/LionImages/PDFStore/adalh.pdf 

المكتب الاعلامي

لمركز المعلومة للبحث والتطوير



